

在一个漆黑的夜晚,6个蒙面人闯入一间窝棚,他们用事先准备好的棍棒,狠狠抽打从睡梦中惊醒的主人。这个残忍的过程持续了20分钟之后,蒙面人摔门离开了窝棚。这个场景发生在2006年12月10日,云南小龙陵县的4个村民伤势极为严重,其中有两个村民的头盖骨破裂,一个村民的膝盖骨折。他们向警方反映,蒙面人走后,屋里摆放的重达500多公斤的大石头不见了。

●天价的黄蜡石

据受害村民回忆,犯罪嫌疑人把他们捆绑起来后,把他们的4部手机全部砸烂。案发当晚,犯罪嫌疑人抢走的重达500多公斤的石头总价值超过30万元。是什么样的石头使得犯罪嫌疑人如此猖狂作案?警方询问后得知,犯罪嫌疑人抢走的这些石头原来都是黄蜡石的毛石。

黄蜡石又称“黄蜡玉”,是近两年在云南小龙陵县境内发现的一种玉石品种,因为其表层有蜡状质感,因而得名“黄蜡玉”。被抢的这些毛石大小规则不一,从外观上看和普通的石头毫无两样,但只要抛光表面,色泽鲜亮的玉石就会呈现出来,在灯光照射下璀璨夺目。黄蜡石自被发现后,价格一路飙升,从最初的几毛钱1公斤迅速上涨到数千甚至数万元1公斤。

在勘察现场时警方发现,犯罪嫌疑人抢走的都是品质好、价格高的毛石,而被留在地上的均是质地较差的,可见他们对黄蜡石很熟悉。

●特殊的轮胎印

案发时间是在凌晨4时,虽然犯罪嫌疑人作案时打开了屋内的电灯,但当时4个村民完全被吓蒙了,丝毫没有注意犯罪嫌疑人的体貌特征。据受害者描述,犯罪嫌疑人离开窝棚后,紧接着就传来汽车发动机的声音,这说明犯罪嫌疑人有交通工具。既然有交通工具,就一定会留下车轮的痕迹,办案民警立刻对窝棚周边的路面进行勘察。

案发现场位于一条乡间公路旁,这条公路是龙新乡通往天宁乡的必经之路。天宁乡是黄蜡石的主要产地,每天都有很多车辆从这里经过,因此留在公路上的车轮印非常杂乱。警方

■凌晨发生疯狂抢劫,《第一线》全程跟踪——

疯狂的石头

推断,如果案发当晚,犯罪嫌疑人是从龙新乡方向进入的案发现场,那么嫌疑车辆应该会有一个调头的痕迹,而调头的地方肯定不在窝棚外边。这是因为犯罪嫌疑人如果把车停在窝棚外边,熄火后下车,再拿作案工具,窝棚里的村民会被惊醒,所以他们会继续往前走,找到一个既可以调头,又不会惊动受害者的地方,做好一切准备工作之后,再进入窝棚实施抢劫。

办案民警沿着窝棚的方向,仔细查看每一个轮胎印。往前走了大约150米,一个特殊的印迹呈现在办案民警眼前,由于这条路的路面窄,大部分车辆经过时都是直行,所以轮胎印都是直线,而其中一个调头的轮胎印显得格外特殊。民警对轮胎印进行勘验,并做出判断:这是一条新鲜的轮胎印迹,经过的时间大概是凌晨三四点。

●高档的越野车

凌晨三四点,正是犯罪嫌疑人闯入窝棚的时间,民警立刻在纸上勾勒出这枚车轮的印迹。不到半个小时,他们就在窝棚外找到了一条完全相同的车轮印。与此同时,民警还在怀疑车辆调头的地方进行了实地测验,得出结论:如果在夜间,从这个地方调头,窝棚里的村民绝对看不到车辆的灯光。民警根据测算出的嫌疑车辆的基本特征,确定它应该是越野车的车型。于是,大规模的排查工作在小龙陵县以及周边县市展开。轮胎厂、汽车修理店、汽车销售处是办案民警重点的排查对象。

短短两天,办案民警排查了500多种类型的轮胎和200多种型号的车辆。可奇怪的是,即便是汽车修理工也没有见过这样的轮胎印,更不知道是什么车压出的痕迹。

案发后第三天,教导员高明旭在上班途中,突然注意到一辆越野车。这是一辆丰田2700型号越野车,轮胎是原厂生产的原装胎,在一般的轮胎经销店没有销售,这辆越野车价

值在40万元左右,轮胎的痕迹和犯罪现场发现的完全一致。

随后,对于这种车辆的排查工作在小龙陵县城内展开。在小龙陵县,这种型号的车辆共有26辆,一般都是政府和私营车主所拥有。当排查到第13辆车时,一个信息引起了办案民警的警觉。

●消失的嫌疑人

这个车主是一个茶厂的老板,去年12月9日,也就是案发前一天,茶厂老板到昆明出差,临走前把车借给了他的表弟。这辆丰田越野车是3个月前购买的,车的外部非常新,可是当办案民警打开其后备箱时,却发现车身两侧有明显而新鲜的擦划痕迹。揭开后备箱的毯子,又有一些碎屑和石头显现出来。后经勘察人员检验,这些正是黄蜡石碎屑。

茶厂老板说,他的表弟匡大波对黄蜡石有着浓厚的兴趣,曾建议他一起做黄蜡石生意。在小龙陵县内,匡大波家里的经济条件比较好,家里经营着一个商品批发店,还盖了一栋二层楼房。虽然他已过而立之年,却经常纠集一些闲散人员在社会上打架闹事。

匡大波立刻被警方列为重点嫌疑人之一,但是办案民警始终没有得到匡大波的消息。案发之前,匡大波每天都会到表哥的茶厂逛一逛,有时候还会帮忙送茶叶。可是现在,不但见不到匡大波的身影,就连他的手机也处于关机状态。

匡大波有一个女儿,在小龙陵县幼儿园上学。于是,办案民警决定利用上课时间,对学生进行家庭情况调查。上课时,老师问孩子们:“你们喜不喜欢爸爸妈妈?关不关心爸爸妈妈?”孩子们异口同声地说:“关心!”老师接着问:“既然关心爸爸妈妈,你们知不知道爸爸妈妈的生日?知不知道爸爸妈妈现在在干什么?”此时,匡大波的女儿站起来回答:“我妈妈在上班,爸爸在家睡懒觉。”俗话说“童言无忌”,小

孩是不会说谎的,警方立刻赶到了匡大波的家

中。看到警察到来,匡大波立刻承认了自己所犯的罪行。与此同时,办案民警对涉案的其他5名犯罪嫌疑人实施了抓捕。

据调查,这6名犯罪嫌疑人的家境在小龙陵县均属于中上等。其中一个为饭店老板,还有一个是采石场经理,他们都有房有车。

在审讯中,据犯罪嫌疑人供述,近年来,随着小龙陵黄蜡石的价格不断上涨,他们都希望借此大捞一笔,于是就发生了2006年12月10日凌晨的那一幕。

本文素材由央视《第一线》栏目提供



★百万金器以假乱真

如此分量的“黄金”制品,如果是真的,按目前市场行情计算,最少也值450万元,上海铁路公安处的民警不敢大意,马上派人将这些“黄金”送到权威部门鉴定。结果显示,这些所谓的“黄金”制品全是假的,主要成分是铅,外面包的是铜,那些假的金佛、元宝造型逼真,不论是颜色还是重量都和真黄金非常相似。

据徐女士描述,6月9日下午,她在上海火车站旁的迎宾楼宾馆里与一个名叫吴耀宗的人碰面,从对方那里得到了这批“黄金”。为证明是真金,吴耀宗在交给徐女士数十件金器的同时还拿出一个气体炉子,并随便选了一个金元宝用高温加热。俗话说“真金不怕火炼”,烧了半个多小时,金元宝没有任何变化。随后,吴耀宗又从一个金菩萨上切下一角,交给徐女士拿去鉴定。在一家有着百年历史的老字号金店里,徐女士得到肯定的答复,于是她收下了吴耀宗带来的全部41件货品。然而第二天,就在徐女士拿着其中一个金佛准备卖掉时,却被告知是假货……

★多年好友设下骗局

其实,徐女士与吴耀宗并不相识,那批“黄



■“稀世珍品”引出层层迷案,巨额“黄金”暗藏重重玄机,《经济与法》揭开——

金佛背后的秘密

今年6月11日下午,上海铁路公安处民警值班室里,急匆匆走进一位风尘仆仆的中年女子。这位自称姓徐的加拿大籍女士拉着一个看上去不大却沉甸甸的箱子,值班民警打开箱子一看里面装有41件黄金制品,重达30多公斤。徐女士对民警说,她怀疑自己被骗了,因为这些黄金一会儿是真的,一会儿是假的……

金”是徐女士的一个老朋友陈永来委托吴耀宗前来交易的。2005年秋天,在加拿大温哥华家中的徐女士接到陈永来的电话,他说自己负责的建筑物,在广州施工时挖出一批金器,由于施工场地曾是一个大户人家的所在地,因此那批金器相当值钱。陈永来又说在中国市场上黄金交易很麻烦,想拜托徐女士把那批金子带到国外去,卖个好价钱,双方都能得到一些好处。两年中,陈永来一直和徐女士商量这件事。因为朋友,有长时间的交情,彼此比较了解,加上又是一笔不错的大买卖,徐女士有些动心了。

今年6月,徐女士有事回国,就和陈永来取得了联系,对方就安排吴耀宗送货。徐女士和陈永来原本商量好,先给陈永来20万元定金,等把“黄金”卖掉后再分成。不料徐女士的信用卡在上海取不出钱,她当时只有4万元现金,前来送货的吴耀宗就只带走了那些钱,把全部“黄金”留给了徐女士。

价值好几百万元的“黄金”只拿了4万元定金就走了,这其中必有蹊跷!民警马上让徐女士再和陈永来、吴耀宗联系。谁知一打电话,他们的手机全部关机,民警当即判断,这是一个骗局。

★警方行动抓获疑犯

警方做出初步判断后,立刻赶到徐女士刚

到上海时和吴耀宗第一次见面的酒店,准备调取两个人碰面的录像,遗憾的是该酒店没有保存当天的录像。办案人员又来到二人交易的宾馆,可惜那里的录像太模糊,连人的体貌特征都反映不出来。

就在这个黄金诈骗案的线索几乎全部中断的时候,上海铁路公安处的民警接到这样一条线索:上海市闵行区的一个高档住宅小区内,有一户人家十分可疑。小区居民向警方反映,那户人家平时外来人员很多,整天进进出出,但是最近两天却不见人出入。民警马上对其展开侦查,很快就发现一个反常的现象,房间里不时地有人走动,但是这些人躲在屋里不出来,而且他们购置了大量的手机和手机卡。

经过三天蹲点守候和大量暗查,侦查员发现这伙人在打电话时经常提到“金佛”和“金元宝”。经过向房东询问租房人员的体貌特征,民警分析,这伙人极可能就是诈骗徐女士的犯罪嫌疑人。第三天中午,趁犯罪嫌疑人外出购买生活用品,警方对其实施了抓捕,随后在他们的住处,警方搜出了各种各样的“金佛”、“金元宝”,重达100公斤。

★经营诈骗处心积虑

与徐女士交易的吴耀宗,真名何耀明,33岁,福建人。另外一名嫌疑人陈秋金,也就是徐女士所说的朋友陈永来,警方正在

全力追捕。通过对何耀明的审讯,一个处心积虑,策划周密的骗局被层层揭开。

常见的金佛诈骗案通常是罪犯临时设局,诱骗一些贪心的陌生人上当。而这伙骗子为了使诈骗成功,通常先和受害人培养感情,等接触的时间比较长以后,才慢慢施展骗局。徐女士第一次接到陈永来的电话是2004年10月,对方声称是徐女士朋友的朋友。由于陈永来说得煞有介事,徐女士也就没有多问。此后,陈永来经常给徐女士打电话,十分客气,谈吐有礼,一来二去两个人渐渐熟悉起来——警方将此类诈骗手法称为“经营诈骗”。以徐女士的遭遇为例,两年来,陈永来几乎每隔半个月就给她打一次电话,主要是拉家常,嘘寒问暖关怀备至,一年多以后,陈永来才提出在工地上挖到“黄金”,投石问路,到这时徐女士早已把骗子当成了朋友。

★诈骗团伙分工明确

在这个有组织的诈骗团伙里,内部分工明确:有人专门负责搜集信息,以收购废品为由,到各种印刷店收购废弃的名片,找出有用的名片加以整理;有人专门打电话和受害人培养感情;有人专门负责见面完成交易。

对于国内的诈骗对象,这伙犯罪分子主要靠收集名片获取信息,而由于海外华人对国内的情况相对不熟悉,更成为这个诈骗团伙最主要的选择对象。他们想方设法弄来各种海外企业和国际机构的资料,从中寻找信息和目标。警方在抓捕何耀明时,从他房间搜出大量名片,他正是在这些名片中寻找目标,通过上面的联系方式进行诈骗。此外,警方发现犯罪嫌疑人的电话卡有30多张,跟不同的受害人联系时使用不同的电话号码,并在笔记本里逐一记录他们准备行骗对象的信息。

每当有人轻信了他们编织的谎言,负责交易的犯罪分子就带着假金器上门,通过火烧等障眼法骗对方。他们还会准备一小块真金,做出从金器上切割下来的样子,让受害人去“验明正身”。而那些假金佛本来是一些工艺品,结果被骗子当成了骗人的道具。

本文素材由央视《经济与法》栏目提供